

Inter Societal Conflict

अंतर-सामाजिक संघर्ष

अंतर-व्यक्तिगत स्तर पर संघर्ष अधिक तत्काल प्रासंगिक कारक है, जो विशुद्ध रूप से अंतरा -व्यक्तिगत स्तर के संघर्ष से अलग है (संघर्ष जो व्यक्तियों के भीतर चलते हैं)। हालांकि इस तरह के अंतर-व्यक्तिगत संघर्षों में अंतर-व्यक्तिगत तनावों के रूप में उनकी बाहरी अभिव्यक्तियाँ होती हैं, जो अक्सर संघर्षों में उबलती हैं, व्यक्तियों के भीतर आंतरिक संघर्षों के मनोवैज्ञानिक, शारीरिक और रोग संबंधी कारणों पर हमारे विश्लेषण के वर्तमान संदर्भ के लिए विस्तार से चर्चा नहीं की जा सकती है। . हम अपना ध्यान अंतर-व्यक्तिगत संघर्ष पर एक कंडीशनिंग कारक के रूप में अंतर-सामाजिक संघर्ष के बड़े कैनवस तक सीमित रखेंगे।

अंतर-व्यक्तिगत संघर्ष

आंतरिक व्यक्तिगत संघर्षों को अंतर-सामाजिक संघर्षों का मूल रूप माना जा सकता है वे सभी समाजों में सबसे आम पुनरावृत्ति हैं। यह पहले ही देखा जा चुका है कि यह कैसे या तो जन्मजात मानव स्वभाव के कारण होता है या मानव स्वभाव के टकराव के कारण होता है जब व्यक्ति परिवार या व्यापक सामुदायिक स्तरों पर संबंधों में प्रवेश करते हैं। इस कार को अंतर-सामाजिक संघर्ष का मूल रूप माना जाता है। बातचीत के इस तल पर भी। भोजन, पानी, संपत्ति और स्नेह साझा करने जैसे उपलब्ध संसाधनों को साझा करने के मुद्दे

और आपसी सम्मान इन संघर्षों को पैदा करने में एक महत्वपूर्ण भूमिका निभाते हैं चाहे संसाधनों (भौतिक या गैर-भौतिक) तक पहुंच में असमानताएं वास्तविक या कथित हों, वे दूसरों के साथ बातचीत में मानव प्रकृति को अभिनय और उत्तेजित करने वाले बहुत महत्वपूर्ण कारण हैं। यह ध्यान दिया जाना चाहिए कि संघर्ष के स्रोत के रूप में यह कारक अंतर-व्यक्तिगत से अंतर-सामाजिक से लेकर अंतर-सामाजिक तक मानवीय संबंधों के पूरे सरगम में व्याप्त है।

अंतर-व्यक्तिगत संघर्ष अक्सर संपत्ति के दावों से हिंसक झगड़ों तक बढ़ जाते हैं। जैसे-जैसे समूहों के बीच संपर्क बढ़ा और व्यापक होता जाता है, स्पष्ट रूप से असमानता की भूमिका बढ़ती जाती है। उस घटना में, संघर्ष तेज आयाम ग्रहण करते हैं। इस कारण से, सामाजिक शांति पर अंतर-सामाजिक तनाव और

संघर्ष अधिक स्पष्ट तरीके से प्रभावित होते हैं और इस तथ्य का संघर्ष-समाधान या नियंत्रण की प्रकृति पर असर पड़ता है

परिवार और घरेलू स्तर पर, संघर्ष समाधान आमतौर पर बड़ों या रिश्तेदारों के हस्तक्षेप के माध्यम से उन स्तरों पर ही प्रबंधित किया जाता है जब विवाद परिवार के भीतर निपटान के लिए अधिक तीव्र और कठिन हो जाते हैं तो राज्य की भूमिका तस्वीर में प्रवेश करती है यह उल्लेख किया गया है कि कैसे सदियों से राज्य द्वारा कानूनी और न्यायिक प्रणालियों की स्थापना संघर्ष समाधान के लिए एक तंत्र है। इस प्रकार स्थापित कानून अपने आप में प्रथा, प्रथा और परंपरा और संहिताबद्ध कानूनों का एक संयोजन है। अंतिम श्रेणी वह है जिसे हम विधायिकाओं द्वारा बनाए गए औपचारिक विधान कहते हैं, चाहे वह प्राचीन काल में सर्वशक्तिमान राजाओं के रूप में हो या आधुनिक समय में लोकतांत्रिक रूप से निर्वाचित विधान सभाओं के रूप में। लोकतंत्र और लोकतांत्रिक विधायिका का आना कानून बनाने और उनके माध्यम से अपने समाज में संघर्ष-समाधान की प्रक्रिया में भाग लेने में आम पुरुषों और महिलाओं की भागीदारी में एक महत्वपूर्ण कदम है।

अंतर-सामाजिक संघर्ष के कारण

बड़े सामाजिक कार्यों के संदर्भ में पारिवारिक झगड़ों और झगड़ों को संघर्ष के निम्न-स्तरीय क्षेत्रों के रूप में माना जा सकता है। गांवों और जनजातियों जैसे बड़े समूहों में, जल-संसाधनों से संबंधित झगड़े, चरागाहों या कुओं और नदी के पानी का बंटवारा एक उच्च स्तर का संघर्ष बन जाता है , यहां तक कि शिकारी समाजों में भी, शिकार की लूट के बारे में विवाद अक्सर हिंसक झड़पों का परिणाम होता है और कृषि समाजों के, भूमि के बारे में झगड़े। संपत्ति सामाजिक संघर्ष का स्टॉक-इन-ट्रेड बन जाती है। यह इस प्रकार के संघर्ष हैं जिन्हें आम तौर पर अंतर-सामाजिक संघर्ष की व्यापक रूप से दिखाई देने वाली अभिव्यक्ति के रूप में माना जाता है, जिसमें एक ऊर्ध्वाधर तरीके से पारिवारिक विवाद, समुदाय और समूह संघर्ष शामिल हैं जो पूरे समाज की शांति और स्थिरता को प्रभावित करते हैं।

संघर्ष पैदा करने में निजी संपत्ति के इस कार्य को ध्यान में रखते हुए रूसो ने अपने काम द सोशल कॉन्ट्रैक्ट में कट्टरपंथी विचार व्यक्त किया कि जो व्यक्ति जमीन के एक टुकड़े के चारों ओर डंडे लगाता है और उसे अपना कहता है, वह वास्तव में सामाजिक संघर्ष के प्रमुख प्रवर्तक होता है । बाद में। प्रुथों ने और भी अधिक क्रांतिकारी विचार व्यक्त किया कि संपत्ति चोरी है' बेशक, सभी विचारक संघर्ष के स्रोत

के रूप में निजी संपत्ति की तीव्र आलोचना नहीं करते हैं फिर भी इसमें कोई संदेह नहीं हो सकता है कि सभ्यता की प्रगति में सकारात्मक योगदान के बावजूद, निजी संपत्ति की संस्था समाज में संघर्ष पैदा करने का एक प्रमुख कारक है।

संपत्ति के साथ-साथ संघर्ष के अन्य महत्वपूर्ण कारण भी हैं मानव समूह विविध प्रकार की पहचान प्राप्त करते हैं। समाजों में अलग-अलग पहचान के कार्य की घटना अच्छी तरह से मान्यता प्राप्त है धर्म, जाति, भाषा के आधार पर पहचान सबसे आम हैं

इन पहचानों के साथ जुड़ाव और वफादारी के प्रतिद्वंद्वी केंद्रों के बीच विरोधाभास अक्सर विभिन्न पहचान समूहों के बीच प्रतिस्पर्धा, तनाव और संघर्ष उत्पन्न करते हैं। और वर्तमान में एक ही राज्य में रहने वाले बड़े कई समुदायों ने ऐसी घटना का अनुभव किया है। इन सामाजिक समूहों के प्रतिस्पर्धी दावों को समायोजित करने की नीतियों को अपनाने से लेकर इन दावों के विभाजनकारी प्रभाव को नियंत्रित करने के लिए विभिन्न डिग्री के तरीकों का उपयोग करने के लिए राज्य विविध उपकरणों को अपनाता है। यह पहचानना महत्वपूर्ण है कि

अलगाववादी और प्रतिस्पर्धी वफादारी कभी-कभी राज्य के अस्तित्व को खतरे में डाल सकती है

इसलिए, इस स्तर पर संघर्ष समाधान के लिए राज्यों की क्षमता महत्वपूर्ण महत्व रखती है।

अपने घटक व्यक्तियों के विभिन्न हितों, उद्देश्यों और समूह वफादारी का मुकाबला करने में एक राज्य के रूप में संगठित समाज की भूमिका पर चर्चा करते हुए, डेविड ईस्टन के सैद्धांतिक सूत्रीकरण, जो एक प्रसिद्ध राजनीतिक वैज्ञानिक रहे हैं का उल्लेख करने की आवश्यकता है | आमतौर पर राजनीति उसे कहा जाता है, जिसे करने के लिए राज्य मौजूद है, राजनीति को समाज में मूल्यों के आधिकारिक आवंटन से संबंधित गतिविधि के रूप में परिभाषित किया गया है। इस परिभाषा का निहितार्थ राज्य की भूमिका की प्रकृति और सीमाओं के लिए बहुत ही शिक्षाप्रद है। सबसे पहले, राज्य समग्र रूप से एक समाज के लिए एक एजेंट है और दूसरा, इसकी भूमिका आधिकारिक आवंटन है। समाज के सदस्यों के बीच मूल्यों का। "आधिकारिक और 'मूल्य' सबसे महत्वपूर्ण आधिकारिक 'शब्दों का उपयोग यह तय करने में अंतिमता का सुझाव देता है कि राज्य में किसे क्या मिलता है। "मूल्य" उन विभिन्न चीजों को संदर्भित करता है जो एक इंसान चाहता है, इच्छा करता है, और आकांक्षा करता है। ये

इच्छाएँ भौतिक चीजों से लेकर भावनात्मक और बौद्धिक ज़रूरतों तक होती हैं, जैसे कि प्रियजनों से स्नेह और समाज के अन्य वर्गों से सम्मान के साथ-साथ, कई मामलों में, आध्यात्मिक या नैतिक संतुष्टि।

इन मूल्यों की खोज के परिणामस्वरूप कुछ को अधिक संतुष्टि और पुरस्कार मिलते हैं और कुछ को कम। आमतौर पर सभी को वह नहीं मिलता जो वे चाहते हैं। यह प्रक्रिया, हमारी ओर ध्यान दिए बिना, चलती रहती है। वास्तव में, जब हम बारीकी से प्रतिबिंबित करते हैं- पूरे इतिहास में सभी सामाजिक उद्भेदन मानव द्वारा इन मूल्यों की खोज में शामिल होते हैं- परिवार, जनजाति, गाँव, बड़े समुदाय अनौपचारिक रूप से और विभिन्न तरीकों से मूल्यों के वितरण के इस कार्य का निर्वहन करते रहे हैं। यह याद रखना महत्वपूर्ण है कि लोगों के बीच हमेशा असमान 'वितरण' रहा है। कुछ लोग इस बात से असंतुष्ट महसूस करते हैं कि उन्हें कुछ मूल्य कम मिलते हैं और कुछ को पूरे इतिहास में पीढ़ियों से इनमें से अधिकांश से वंचित कर दिया गया था। जिसे आज हम वंचित वर्ग कहते हैं, वह हर समय और स्थानों पर एक सामान्य विशेषता थी। फिर भी बड़ा समाज वितरण प्रणाली को चलाने, या उसकी देखरेख करने का प्रबंधन करता है।

लेकिन कुछ निश्चित समय पर, विरोध एक स्तर पर पहुंच जाता है जब किसी प्राधिकरण को बल या अनुनय द्वारा इस मुद्दे को सुलझाना पड़ता है और समाधान लागू करना पड़ता है। इसे ही मूल्यों का आधिकारिक आवंटन कहा जा सकता है जो चल रहे अनौपचारिक आवंटन से अलग है। और आधिकारिक रूप से दावों के निपटान का यह कार्य। विरोध, हिंसक झड़पें, यहां तक कि क्रांतियां, समाज की ओर से राज्य द्वारा की जाती हैं ईस्टन की परिभाषा में इस बात पर जोर देने की योग्यता है कि जबकि राज्य राजनीतिक या कानूनी रूप से एक समाज है, कानून और व्यवस्था बनाए रखने के अपने कार्य में संघर्षों का प्रबंधन शामिल है। समाज को अंततः उन सामाजिक व्यवस्थाओं को तय करने या समायोजित करने के लिए जिसके तहत लोग सफलता की विभिन्न डिग्री के साथ मूल्यों का अनुसरण करते हैं। इसीलिए, एक प्रसिद्ध सामाजिक वैज्ञानिक हेरोल्ड जे, लैसवेल ने राजनीति को परिभाषित करते हुए कहा की इसमें ये अध्ययन किया जाता है कि किसे क्या, कब और कैसे मिलता है